

城厢：“数智”赋能 产业向“新”

□本报记者 陈盛钟 通讯员 许文泉 吴剑峰



华源工贸生产车间 (资料图片)

近日,2024年莆田市工业数字化转型重点项目库出炉,城厢区力奴鞋业设计生产一体化数字管理信息系统项目、华源工贸数字化工厂、坤英奇新材料5G+智慧工厂等14个项目榜上有名。

政府助力 企业发力

6月22日,莆田华林经济开发区坤英奇新材料科技公司生产车间机声隆隆,整齐划一的全自动电脑横机开足马力忙生产、赶订单。

车间数据智慧采集看板上,产品产出数量、条码数、品检情况等实时显示,一览无余。“扫描一下条码,这些鞋面成品的批次、型号、颜色,由哪名工人、在哪条流水线上生产的,都能清晰呈现。”坤英奇生产管理部经理潘攀介绍,企业生产环节进行数字化改造后,生产流程更加透明,鞋面成品有了专属“身份证”,随时可以溯源,实现精益生产管理。

坤英奇是一家智能制造飞织、梭织鞋面的纺织企业,年产各类鞋面2000多万双。去年初,企业引进ERP管理系统进行数字化改造,升级为5G全连接工厂,通过设备联网、数据采集和实时监控,实现生产全流程数字化管理。“积极拥抱新技术,实现降本、提质、增效。”坤英奇董事长陈美容说,通过系统可实时了解数据变化,及时调整生产、采购计划,提升综合效率。

如今,和坤英奇一样,城厢区越来越多的企业正以新技术赋能生产制造,通过“智改数转”新赛道,积极抢抓数字经济发展新机

遇,激活转型发展“关键增量”。

建设“智改数转”生态,不仅需要企业发力,更需要政府助力。城厢区制定出台《制造业智能改造和数字化转型行动方案》,明确实施诊断服务、应用提升、支撑产业培育等三大工程,到2025年底,拟滚动实施“智改数转”项目超50个,打造省级以上智能工厂、标杆工厂3家以上,应用标杆工厂10家以上,数字化应用场景或车间10个以上。

同时,该区研究出台促进工业企业增产增效21条措施以及补充意见,对企业购买云服务、认定省级以上工业互联网示范平台、新一代信息技术与制造业融合发展新模式新业态标杆企业、示范企业、获评省级智能制造示范企业、样板工厂(车间)给予奖励补助,用“真金白银”助力企业插上“数智翅膀”。

“实施‘智改数转’,是实现制造业提质增效的重要引擎。”城厢区工信局局长陈旭清表示,眼下城厢区正大力引导企业实施设备换芯、生产换线、机器换人等智能化改造升级,推动新一代信息技术与制造业深度融合,加快推进新型工业化,打造新质生产力,推动经济高质量发展。

靶向施策 联动“破”题

连日来,记者在走访中发现,受限于认识、资金、人才等因素,不少中小企业“不敢转、不会转、不愿转”,成为“智改数转”过程中的现实难题。有企业负责人表达了顾虑:投资收益及回收期不明确,且资金投入大、转换成本高……

自我诊断、巧借东风,才能避免盲目推进。溢通环保是一家专业生产柴油尾气净化液及配套加注设备的高科技企业,质量不稳、产销脱节等问题一度困扰着企业。为此,该公司投入500万元进行数字化改造,形成智慧工厂新模式。如今,通过模拟显示屏,企业产品合格率及生产计划表,实时订单一目了然。一旦出现问题,系统可实时报

警,通知作业人员采取相应调整措施。

“这不是企业的选修课,而是必修课。”在溢通环保总裁夏朝勇看来,数字化转型是企业的长期战略,绝非只是增添几台自动化设备,而是针对研发、制造、管理等进行全系统重塑。其不仅提高了企业的生产效率 and 产品质量水平,还节约了管理成本,极大提升企业核心竞争力。

“发挥好龙头企业‘关键力量’,带动更多中小企业涌进数字化大潮。”陈旭清说,部分骨干企业“冲锋在前”,提供了可参考、可借鉴的“智改数转”路径,起到示范引领和辐射带动作用。

城厢区精心打造“智改数转”示范标杆,围绕优势产业链鼓励和支持链主企业开展基于智能化和数字化的创新应用,2023年以来共打造标杆示范案例4个,推动企业“上云上平台”21家次;中电望辰、锐

马电气入选工信部工业互联网典型案例;铭创信息、莆田思软等企业入选省级工业互联网APP优秀解决方案。

同时,引进北理工东南研究院、联通工业互联网研究院等创新资源,通过政府购买服务等方式,按照“一企一策”规划设计,为企业开展免费智能制造诊断服务,提供个性化解决方案,帮助企业解决“智改数转”过程中的堵点、难点和痛点问题。

该区还用“白名单”融资机制,鼓励金融机构创新推出“智改数转”专项金融产品,支持中小企业设备更新和技术改造。推动企业、高校、科研院所等多元创新主体“问题共答”,联合建立博士后工作站、研发基地、实训基地等,开展课题攻关和协同创新活动,为“智改数转”提供智力支撑。去年以来,已与7所高校院所开展战略合作,促成11个产学研合作项目。



富拓鞋业智能数码画线机车间 (资料图片)

开好惠企资金“直达车”

□本报记者 陈盛钟 通讯员 林云景 方玲祺

“没跑一个部门,奖补资金在线直达,不仅阳光透明,效率也很高!”近日,位于城厢区华林经济开发区的力奴鞋业收到了一笔26.08万元的奖补资金,公司财务经理颜慧珊感慨地说。

力奴鞋业是城厢区龙头企业,年产能达1000万双,产值超10亿元。颜慧珊透露,此次企业收到的奖补资金,通过城厢惠企资金直达平台,仅用4个工作日就完成了从申报到拨付的全流程审批。从2022年至今,企业已通过该平台累计28次获得奖补资金近340万元。

以往,惠企政策经常存在政策标准边界

模糊、申报流程烦琐、兑现流程偏慢等问题,成为营商环境的一大制约因素。该如何破解?城厢区结合“全市一张图、全域数字化”战略部署,立足企业发展诉求,提出创新推行惠企政策“掌上提、在线批、直达付、全程督”电子大数据服务模式,通过数字赋能提升政务服务质效,解决惠企政策兑现堵点、难点、痛点问题。

2022年5月,城厢惠企资金直达平台正式上线。该平台开通线上申报渠道,推动申报模式由“企业集中申报、部门分批兑现”转变

为“单户及时申报、按时审批兑现”,兑现流程办结时限由3个月缩短至1个月。探索嵌入预算一体化系统模块,在全省首家实现惠企资金从财政国库直接拨付,安全快速直达企业账户,资金支付全程可追溯。同时,创新设置“红黄灯预警”,分类分层在各环节设置办理时限和预警天数,剩余时限小于预警天数时发出黄灯预警,未按时办结则进行红灯警告,由纪委部门介入督查,并对存在超期限办理事项的部门问责处理。

据悉,城厢惠企资金直达平台启用以来,

共上线政策条款216项,通过平台兑现惠企资金16592万元,受益企业2686家。其中,直达快享12231万元,免申即享4361万元,让惠企资金兑现乘上“直达车”,实现“不见面、不找人、不求人”,提振企业发展信心。

党纪学习教育开展以来,该区坚持“学条例、转作风、提效能、优环境”,重点围绕部门履职、涉企服务、惠企政策落实等方面谋划载体举措,在推动党纪学习教育落地落实中不断优化营商环境。

“在‘阳光下’用权,在‘探照灯’下工作。”城厢区财政局副局长黄敏表示,坚持惠企资金直达和资金监管同步“一竿子插到底”,会同市场监管等部门共同对惠企资金的流量、流向、流速进行动态监督,深入查纠惠企政策落实过程中存在的推诿扯皮、资金兑现不及时或不规范等问题,确保各项惠企政策落到实处,推动资金快速直达、精准使用、及早见效。

调解民间纠纷超千起 阿豹调解室有妙招

本报讯(记者 何金 陈盛钟) 家庭矛盾、邻里不和、宅地纠纷……这些看似司空见惯的小事,如果不及时处理或处理不好,很可能酿成大事,不仅影响民风民俗,还会破坏社会和谐安定。在莆田,有一个远近闻名的民间调解室——阿豹调解室,成立5年多来,已调解上千起民间矛盾纠纷,成功率超过九成。

2018年11月,因看到不少村民和家庭被邻里纠纷和矛盾困扰,当过村干部、在外经商的王金森(绰号“阿豹”),将生意交由亲人处理,回到家乡城厢区灵川镇,自费创办了莆田首家公益性民间调解室——阿豹调解室。

5月19日,村民郑某因情感纠纷导致情绪失控,跑上楼顶欲轻生。正好在附近调解民间纠纷的王金森获悉后,马上赶到现场。哭喊声、劝告声、议论声……当时现场混乱,充斥着各种嘈杂声。王金森尝试在楼下与郑某喊话沟通,晓之以情,晓之以理。紧张的气氛持续1个多小时,郑某终于同意王金森带其女儿一同上楼。不想,因为围观人群中有人试图上楼靠近,顷刻间郑某情绪再度失控,转身跳下楼去。王金森一个箭步冲上前去将其拽下,转移至安全地方。事后,他继续陪同当事人一起解决后续问题。

“莆田地处沿海,人口密集,民间矛盾纠纷相对较多。”王金森说,调解员如果能第一时间介入,很多时候都能大事化小、小事化了。况且,矛盾纠纷总得有人来调解。

走进阿豹调解室,墙壁上张贴着清晰的调解流程图。调解路径、调解标准等明明白白,调解员有章可循、有的放矢,调解成功率也得到了提高。调解员方面,阿豹团队已吸引多名教师、律师、退休干部参加,人数达22人。

小到一棵树、一块地、几百元工资,只要有人来找他,王金森总会带领团队尽心尽力地去调解。“一个人可以带动一群人,一群人能够温暖一座城。”王金森经常这样说,也坚持这样做。



资讯

莆田公开征集族谱档案

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 范炳山) 近日,莆田市档案馆发布公告,面向社会广泛征集族谱,收集保管和开发利用族谱,充分挖掘其历史价值和现实作用,更好地传承历史、资政育人。

族谱,又称宗谱、祖谱、支谱、房谱、家谱等,是记载某个姓氏家庭子孙世系传承和重要人物事迹的书籍,是珍贵的地方历史文化资源。此次莆田市档案馆征集的族谱范围为全市现存各姓氏、各历史时期修订的族谱。对于原件无偿捐赠的,由档案馆出具收藏证书,录入收藏名册,永久收藏于市档案馆;对于不能捐赠原件的族谱,市档案馆可视情况进行复制,将复印件进行收藏。族谱保存者或者族谱线索者可联系莆田市档案馆,该馆将对族谱内容进行登记造册,寻源征集。

惠企资金 “免申即享”操作指南发布

本报讯(记者 陈盛钟) 近日,莆田工信局印发工业企业惠企政策资金“免申即享”操作指南,明确全市工业企业“认定类”惠企政策资金全部通过莆田市亲清惠企平台兑现,对奖补范围明确、审核标准清晰、比对数据齐全的惠企政策资金全部纳入“认定类”政策管理范围,实行“免申即享”。

据介绍,“认定类”惠企政策资金的“免申即享”兑现流程整体分为“项目立项—意愿确认—资金兑现”3个步骤。项目立项后,经办科室需在2个工作日内将拟兑现政策资金整理形成政策清单和企业清单,发送至市民营经济发展服务中心,由其代为上传录入平台。系统将自动提醒拟兑现资金企业在10个工作日内通过亲清惠企平台APP后台推送的信息点击“确认享受”,并上传收款收据、开户许可证(开户凭证),同时录入资金拨付账户及开户行。此后,经办科室自行登录平台批量下载、打印企业上传的“收款收据、开户许可证(开户凭证)”,批量收集各企业资金拨付账户及开户行信息,按相关财务管理规定整理成账,履行拨付资金程序,并在10个工作日内在系统上点击“启动资金下达”。

专项整治医保基金违法违规问题

本报讯(记者 陈盛钟) 近日,莆田市医保局、市中级人民法院、市检察院等六部门发布通知,在全市范围内部署开展医保基金违法违规问题专项整治工作。

根据部署,此次医保基金违法违规问题专项整治工作,将聚焦虚假诊疗、虚假购药、倒卖医保药品等欺诈骗保违法犯罪行为,开展严厉打击整治;聚焦医保基金使用金额大、存在异常变化的重点药品耗材,动态监测基金使用情况,重点查处欺诈骗保行为;聚焦纠治一体,对骨科、血液透析、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域,全面开展自查自纠,持续推进问题整改,巩固整治效果,实现“查处一案、警示一片、规范一方”的效果,切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”。



近日,湄洲岛组织开展无偿献血新时代文明实践活动,用涓涓热血诠释延续生命精彩,展示大爱无疆的责任和担当。当天,共有54人成功献血,累计献血总量13900毫升。因为献血志愿者来血现场。

本报记者 陈盛钟 通讯员 许双萍 马冰蓉 摄

湄洲岛：绘就海岛夏夜新景色

□本报记者 陈盛钟 通讯员 许双萍

碧海蓝天、绿树金沙,夏日的“和美海岛”湄洲岛绽放着清新宜人的魅力,别有一番韵味。当下,随着炎炎夏季的到来,具备“清凉”属性的海岛游持续走俏,湄洲岛国家旅游度假区开启新一轮“宠客”模式,各类文化旅游活动接踵而至,吸引八方游客纷至沓来。

沙滩、音乐、啤酒、美食……夜幕降临,美丽的莲池沙滩灯火璀璨,人声鼎沸,一场炫酷的音乐派对正在这里精彩上演。这是“湄洲之夏”海峡两岸音乐节暨2024湄洲岛夏季旅游启动仪式现场的欢乐场景。舞台上,流行音乐、舞蹈、魔术、杂技等轮番登场,高潮迭起;舞台上,游客们边吃美食边听歌,跟着音乐节节奏欢呼、摇摆,享受着惬意的夏夜时光。

湄洲岛旅服公司总经理肖泽星介绍,“湄洲之夏”海峡两岸音乐节将一直持续至10月份,为游客带来一季沙滩音乐饕餮盛宴,进一步集聚旅游人气,提振文旅市场消费潜力。

湄洲岛不仅有积淀千年的妈祖文化,还有旖旎的滨海自然风光,全岛海岸线长30.4公里,环绕着13处总长20公里的金色沙滩和5公里长的海蚀地貌奇观。早在2011年,湄洲



“湄洲之夏”海峡两岸音乐节演出现场 林春盛 摄

岛就开始举办海峡两岸沙滩音乐节,引发不小反响。2014年起,湄洲岛将音乐节升级为音乐节,打造跨越整个夏季的音乐盛会,以一场全民狂欢绘就海岛夏夜新景色。

连日来,国内首个妈祖文化沉浸式体验与情境行为相融合的文旅演艺项目——《印象·妈祖》正在加紧创排中,有望于暑期在湄洲岛世界妈祖文化论坛永久会址精彩亮相。